

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月10日 星期二 农历五月十五 今日8版

总第8501期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

御风追光 新能源发展提速竞跑

——《河北省新能源发展促进条例》为新型能源强省建设提供有力法治保障

□ 杨延娜 梅晓

初夏时节，河北绿能涌动。转动叶片的“大风车”成为张北坝上的风景线，铺满山坡的光伏板在阳光下熠熠生辉，数据中心奏响绿电与算力融合“交响曲”……河北这个传统资源大省、能源消耗大省，以“稳稳的绿电”为笔，勾勒出绿色转型的新画卷。

2022年，我省明确提出加快建设清洁高效、多元支撑的新型能源强省。2023年11月，全国首部新能源领域地方性法规《河北省新能源发展促进条例》(以下简称《条例》)正式施行。

近日，省十四届人大常委会第五次会议审议了《河北省新能源发展促进条例》立法后评估报告。评估报告认为《条例》的颁布实施有效推动了新能源规划与全省能源规划、国土空间规划的衔接，增强了项目用地用林用草等要素保障能力，破解了新能源大规模并网消纳和储能的难题，为新型能源强省建设提供了有力法治保障。

强化要素保障 风电光电发展强劲

2024年12月，我国最大的“渔光互补”项目——国家能源集团国华投资河北109万千瓦海塘光伏电站，在沧州市并网发电。同月，张家口市尚义县察汗

淖尔300兆瓦储项目全容量并网，成为全省首个“光伏+生态治理+乡村振兴”示范项目。

为确保察汗淖尔流域内脱贫人口收入保持持续稳定增长，张家口市结合流域治理工作，积极推动“察汗淖尔流域治理+乡村振兴”光储项目建设，通过吸纳周边劳动力就近从事光伏设备的维护管理等工作，增加工资性收入，同时将光伏发电部分收益用于保护流域内生态环境，打造“光伏+生态治理+乡村振兴”项目示范。

在项目谋划、审批、建设阶段，项目负责人白晓炜深刻体会到河北行政审批效率之高，“作为河北省重点项目，从开工到并网发电，仅用了一年多的时间，这都得益于法规政策的全流程、全要素保障。”白晓炜说，“政府工作人员提前对全县的地进行了摸排，企业进来之后在他们图上直接就能选(地)直接就能用，效率非常高，跟我们以前同类型项目相比，得快三个月到四个月。”

用地问题是项目落地的关键因素。一段时期以来，新能源项目建设的用地、用林、用草、用海还存在限制较多、政策不明等问题。企业在跑办手续时，常常遇到阻力。“《条例》出台前，在使用林地时遇到堵点。《条例》出台后，灌木林地可以依法依规用作光伏建设，从而解决了我们的用地问题。”白晓炜说。

独特的自然资源优势，再加上满满的招商诚意，张家口市已经吸引了国华、龙源、中电建等新能源企业落户。

打造新能源产业链 链上企业向绿向新转变

新上一个项目，带动一条产业链，形成一个产业基地，打造一个产业集群。在法治的推动下，河北各地立足资源禀赋优势，大力推进风电、光伏发电等新能源开发利用，积极打造“发、输、储、用”全产业链。

在发电环节，《条例》针对不同客户分别规范，突出河北省优势新能源产业，重点发展光伏发电和风力发电；在输送环节，强化电网配套建设，适度超前布局，增强接入能力；在储能环节，多措并举，大力发展抽水蓄能，鼓励发展新型储能；在利用环节，拓宽应用场景，延伸产业链条，加强新能源应用基础设施建设，推动发输储用协调发展。

为此，各地因地制宜发展新能源产业，成效颇丰。邢台市、邯郸市、衡水市立足资源禀赋，科学有序开展分布式光伏建设，极大程度缓解了企业用电压力和农村用电需求；张家口市、承德市利用丰富的风光资源，大力发展战略式风力发电、光伏发电，加强大基地建设，促进规模化发展；唐山市、保定市发挥装

备制造产业基础优势，推动发展新能源装备、电力装备，健全完善了新能源产业链；沧州市、秦皇岛市利用近海海域水深较浅、风速稳定的特点，大力发展沿海风光电，助力河北成为北方海上风光电的重要增长极。

从绿电到绿算 河北综合算力指数跃居全国第一

2023年，《条例》前瞻性提出，支持以新能源供能为主的绿色大数据基地建设。近年来，我省充分发挥电力与数据信息产业链作用，深度响应国家“东数西算”工程，全力推进“电力+算力”融合发展，加速实现“绿色电力”向“绿色算力”的价值转化，为美丽河北绿色发展注入澎湃动能。

近日，中国信息通信研究院在2024中国算力大会上发布的《中国综合算力指数报告(2024)》显示，截至2023年底，河北省综合算力指数排名全国第一。

发展人工智能关键是算力，支撑是能源，未来是清洁能源。张家口市可再生能源装机规模达4000万千瓦，稳居全国非水可再生能源第一大市，为大数据产业提供了充足的绿电供应。特别是在算力规模、算力质效两方面，张家口贡献最为突出，处于全国领先地位。

(下转第2版)



影像 焦点新闻现场 定格动人瞬间

近日，石家庄市鹿泉区人民检察院联合市生态环境局鹿泉区分局在德明古镇开展生态环境保护主题宣传活动。检察官通过悬挂标语、摆放展板、设立咨询台等方式，向群众宣讲生态环境保护相关法律法规，引导群众提升环保意识，自觉做生态环境保护的倡导者、行动者、示范者。图为检察官指导群众扫描关注“鹿泉检察”二维码。

李文霞 黄文 摄

一堂乡村小学里的防灾避险课

记者走基层

□ 本报记者 于海宁

暑期将至，为增强乡村儿童防灾避险能力，5月30日，沧州市公安局驻南皮县大浪淀乡肖九拨村工作队联合沧州监狱，组织人员走进四兴小学，为全校师生带来了一堂防溺水、防震减灾科普讲座。

驻村工作队队员在走访中发现，四兴小学位于大浪淀水库东南方向约5公里处，周围水系密布，溺水隐患突出。同时，当地农村自建房抗震能力较弱，村民防震意识亟待提升。

“安全无小事，尤其是留守儿童较多的乡村，必须把科普工作做在前头。”驻村工作队主动对接沧州监狱，共同策划了此次活动。

“如果发现同伴落水，能直接跳下去救人吗？”“会游泳就不会溺水吗？”在播放防溺水视频时，现场鸦雀无声，同学们认真观看并思考着宣讲人员提出的问题。

“野外水域暗流、水草、温差都可能致命，盲目施救更易导致群死群伤。”视频播放结束后，驻村工作队队员于斌对学生说。

“一旦发现有人溺水，大家一定要镇定，抓紧时间呼叫附近成年人，有手机的话可以拨打

110求救。”民警趁机科普救援方式。

“上课时，如果地震来临，躲在哪里最安全？”沧州监狱三监区副监区长赵清刚结合地震相关案例，详解“伏地、遮挡、手抓牢”的科学避震方法。随着民警一声令下，现场师生迅速蹲到课桌旁，用书或书包护住头部，动作整齐划一。

疏散环节更显专业。孩子们沿墙角有序撤离至操场。“不能推挤，避免踩踏！”民警们全程指导。

“这场科普讲座对于农村学校来说，简直太珍贵了！许多孩子的父母在外打工，安全教育主要靠学校，但学校资源有限，缺乏实践演练和专业指导。民

警们带来的这场互动式培训，不仅让孩子们掌握了救命技能，更点燃了他们学习安全知识的热情。”四兴小学校长谭魁庆说。

活动中，民警们还为学生们发放了“文具大礼包”。“叔叔，你们什么时候再来？”孩子们围着民警追问，一张张小脸上写满了期待。“过一段时间，叔叔们一定会再来教你们新的安全知识。”听到这句话，孩子们顿时欢呼雀跃。

“今后，驻村工作队将联合更多的部门和群防群治力量，进一步扩大工作覆盖面，让更多乡村孩子学会自我保护。”驻村工作队队长王迎杰站在校园里看着活泼的学生们说。

中办、国办印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》

新华社北京6月9日电 目前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调，要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用，稳妥有序提高城镇从业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低

生活保障标准，完善最低工资标准调整机制。实施农村低收入人口开发式帮扶提能增效行动。

意见明确，要提高基本公共服务均等化。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。以县域为基本单元，全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法。

(下转第2版)

惩治企业“蛀虫”、打击欺行霸市…… 最高法发布促进民营经济发展典型案例

新华社北京6月9日电

(记者 罗沙 冯家顺)

法治是最好的营商环境。最高人民法院9日发布5件促进民营经济发展典型刑事案件，充分发挥典型案例教育、警示、震慑作用，维护企业合法权益。

据介绍，人民法院依法惩治民营企业内部腐败犯罪，清除“蛀虫”。在燕某、孙某非国家工作人员受贿案中，二被告人作为某控股公司董事，收受贿赂5.6亿余元，造成所在公司巨额经济损失，分别被判处有期徒刑十四年十个月、十五年。

石某玉非国家工作人员受贿、职务侵占案，是依法惩治互联网企业工作人员腐败犯罪的典型案例。石某玉作为某互联网企业工作人员，收受贿赂608万元并侵占公司财物366万元，严重侵害所在互联网企业权益，被法院判处有期徒刑十二年。

最高法指出，民营企业工作人员非法收受贿赂和国家工作人员受贿一样，都是犯罪行为，都要被定罪量刑并追究犯罪所得，最后终将是“竹篮打水一场空”。

同时，人民法院依法惩治破坏市场竞争秩序犯罪。张某剑是某工程项目工作人员，负责门岗保卫、工地进料、施工安全等工作。他借此欺行霸市，强迫某装饰公司等多家商户从其处购买高于市场价格的水泥、沙石等装修材料，强迫交易数额共计92万余元，被人民法院以强迫交易罪判处有期徒刑三年二个月。

“两高”明确：11个检察院对海事法院实行“一对一”监督

记者6月8日获悉，最高人民法院、最高人民检察院近日印发关于完善对海事法院法律监督机制的通知，确定11个设区的市级人民检察院对海事法院的民事诉讼、行政诉讼、执行活动履行法律监督职责，在办理相关案件中依法向海事法院提出检察建议，或者提请上级人民检察院抗诉，开展法律监督。

“两高”在通知中要求，相关省级人民检察院要加强对海事检察工作的业务指导，加强专业化办案组织建设，引

进、培养和配备专业人员力量，牵头建立健全跨区域检察协作机制。相关人民检察院办理对海事法院监督案件涉及其他人民检察院辖区的，其他人民检察院要给予支持配合。各海事法院要健全完善接受监督机制，与履行法律监督职责的人民检察院做好沟通协调，协同建立信息共享、案情通报、同堂培训等工作机制，落实调阅案卷等工作规定，形成海事审判、检察工作合力。

(新华社记者 刘硕 罗沙)

省检察院发布生态环境和资源保护检察公益诉讼典型案例

本报讯 (记者 柳红领)

6月5日，省检察院发布了6件生态环境和资源保护领域检察公益诉讼典型案例，旨在进一步巩固和深化专项监督工作成果，发挥以案释法、以案促教作用，增进社会各界对生态环境检察公益诉讼工作的关注与认同，为加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北营造良好社会氛围。

这6件典型案例分别是：石家庄市新华区人民检察院督促整治汽修行业违规处置

危险废物行政公益诉讼案、张家口市崇礼区人民检察院督促整治滑雪场水土流失行政公益诉讼案、廊坊市文安县人民检察院督促整治固体废物污染行政公益诉讼案、保定市人民检察院督促治理外来入侵物种行政公益诉讼案、邢台市信都区人民检察院督促履行农村生活污水处理设施监管职责行政公益诉讼案、邯郸市峰峰矿区人民检察院督促整治煤矸石堆放破坏耕地行政公益诉讼案。

秦皇岛两级法院与黄金海岸自然保护区管理中心召开研讨会

共商生态环境司法保护良策

本报讯 (记者 刘波)

6月3日，秦皇岛市中级人民法院、北戴河新区人民法院与河北昌黎黄金海岸国家级自然保护区管理中心召开专题研讨会，聚焦自然保护区内生态环境问题，共商司法保护良策。

研讨会上，管理中心负责人对保护区核心区和周边海域水产养殖的现状及其对生态环境，特别是对国家二级保护动物文昌鱼栖息地造成的影响，以及管理中心在行政执法过程中面临的问题和困难进行了详细介绍。北戴河新区法院结合审判实际，分析了作为属地法院在保护文昌鱼栖息环境方面所面临的新形势。

为了更好地服务保障自然保护区海洋生态环境，秦皇岛两级法院将依法严惩危害自然保护区的违法犯罪行为，积极发挥生态环境损害赔偿诉讼、环境民事公益诉讼在解决此类生态损害问题中的作用；深化多元共治协作，研究探索建立多部门常态化沟通联络机制；通过典型案例发布、巡回审判等形式，提升养殖户、相关企业和公众保护自然保护区的法治意识；针对水产养殖规范化管理、相关法规政策完善、多部门协同治理等方面，及时向有关行政主管部门提出高质量、可操作的司法建议，推动源头治理和系统治理。